

台南市光華女子高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：黃翰芬

會議名稱	會計稅務實務暨證券實習交易系統	主辦單位	技術型高中群科課程推動工作圈（國立臺灣師範大學）		
日期	105年6月1日	執行單位	國立台中家商	地點	國立台中家商

一、會議目的：

- (一) 瞭解會計稅務實務，增進教師專業知能。
- (二) 結合財務金融資訊及瞭解證券實習交易系統，彰顯金融教學資訊化功能。

二、研習內容：

專題演講：

- 講題 1：企業會計準則與原財務會計準則重大差異解析
- 講題 2：採用企業會計準則對企業財務報導與課稅重大影響解析
- 講題 3：期股相當實習交易系統

三、感想：

1. 自 2015 年 1 月 1 日起，我國公開發行公司與非公開發行公司對外財務報導所依據的會計(財務報導)準則，已經正式分流了。

原財務會計準則公報自 2009 年起即已失去了生命力，加上原財務會計準則是美國 GAAP 與部分 IFRS 的混合體，並不適合於非公開發行、以中小企業為主的群體，因此也有必要為非公開發行，以中小企業為主體的群體，量身訂作一套比較適合的對外財務報導(會計)準則了，定名為「企業會計準則公報」。

企業會計準則公報目前有 22 號，主要是以 IASB 發布之 IFRS for SMEs(簡稱小 I)為藍本所制訂，但卻有其特性，而且更適合非公發之中小企業，謝國松教授針對企業會計準則與原財務會計準則兩者間的差異詳細說明，教授除融入會計實務經驗，並以兩岸會計處理方式為例來講解，使我們收穫良多，礙於時間限制，無法傾囊相授，實屬可惜。

2. 期股相當實習交易系統，此產品幫助學生在上財經投資學時，可以有 (1) 實際的模擬投資經驗，提供多樣商品交易，熟悉各種商品交易規則及技巧，(2) 強化競賽模組，團體競賽互動更具吸引力，(3) 增加學習評量功能，授課評量有依據。

商經科於三年級安排金融實務的課程，如應用虛擬交易所之課程設計可以提升學生的學習興趣，透過競賽方式學生組隊參與，並做定期的檢討(書面報告、上台報告等)，再重新修正投資策略，相信對學生而言是相當好的學習歷程。

但是我們考慮到競賽時，學生需要掌握股票指數，手機(app)使用頻率增加，影響上課專注力；另外評量分數還要看學生的投資策略，這部分對學生而言校難懂，最後會不會只落入敷衍了事，隨便投資，如此又浪費活動設計的想法。

科(學程)主任：

教務主任：

校長：

商經科主任 王儷珍

教務主任 張樹仁

光華高中校長 張淑霞